

广州市海珠区人民政府昌岗街道办事处 2017年度依法行政工作报告

2017年，在区委区政府的正确领导下，我街道深入贯彻党的十九大会议精神，认真按照省委、市委、区委的重大部署，全面推行依法行政工作，努力建设法治街道，为保障我街道各项工作顺利开展营造良好的法治环境。现将本年街道依法行政工作汇报如下：

一、坚持依法治街决策机制

(一)坚持集体领导、民主科学决策。一是严格实施《昌岗街道党工委议事制度》、《昌岗街道党政联席会议制度》，按照会前协调、材料准备、提前通知、充分讨论、逐项表决、决策形成、制作会议纪要的程序，切实保障行政决策的民主化、科学化和规范化。二是涉及到群众切身利益的重大行政决策事项，街道都会通过领导干部驻点普遍联系群众活动、“两代表一委员”下社区等形式，面对面征求社区群众的意见，对于群众提出的合理意见，经过街道领导班子的审议，认真分析，积极采纳有益部分。

(二)实施行政决策前合法性审查。街道在做出重大决策、决定重大事项或制定重要文件规定前，严格实施合法性的审查，咨询街道司法所或相关法律专业人士，听取相关的意见和建议。所有重大事项、重大决策、重要文件规定的出台全部严格按照有关程序规定执行，从未因重大事项、重大决策、

重要文件规定出台违规、领导班子决策违法或者侵犯群众合法权益引起群众上访等相关事件的发生。

二、加大依法行政建设力度，稳步提升依法行政能力

（一）强化安全生产执法，狠抓重点领域安全专项整治。

时刻绷紧消防、安全生产这根弦，把消防及安全生产工作放在首位。一是坚持一个根本原则。对消防及安全生产隐患实行“零容忍”，严格执法，狠抓整改。全年共检查企业 4463 间次，发出责令限期整改书 94 份，对复查时仍未完成整改或整改不到位的企业，按照有关法律法规给予行政处罚，其中简易程序 60 宗，一般程序 2 宗。二是落实好两个末端责任。落实经营单位安全隐患自查自纠主体责任，加强督导指导，全面提升经营单位安全防控水平；落实日常巡查监管责任，将消防及安全生产管理责任的考核情况纳入绩效考核，定区域、定人员、定责任。三是打好三个基础工作。完善应急预案，配齐配强消防安全设施、设备和人员，如针对德怡居地区，增设一台微型消防车，联合商场、商户组建一支 24 小时巡查队伍，实现全天候巡查“无缝”对接；加强消防及安全生产培训和宣传，切实提高安全意识，增强事故的自防、自救能力；完善工作台帐，注意平时工作台帐的积累和及时更新。2017 年没有发生安全生产事故。

（二）深入推进计生服务，提高服务工作效率。

一是持续广泛宣传计划生育基本国策和省市计生法规，广大居民群众依法生育子女的意识不断增强。全国全面放开

两孩政策，我市对以往已政策外生育两孩的家庭，均采取暂缓处理。二是大力畅通信访渠道，各项办事流程、信访电话等网上全面公开，方便群众办事和接受群众监督，及时排查化解不稳定因素，对来电来访群众进行详细解释，对上级交办的案件结案率达 100%。三是定期与相关职能部门联合开展打击“两非”专项行动，对非法行医的店铺和药具进行没收和取缔，维护了孕妇、婴儿生存合法权益，净化了关爱女孩的社会环境，为遏制出生人口性别比偏高势头打下了坚实基础。

（三）严格执行综合执法，有效查处各种违法行为。

实施社区“一张网”、城市管理“一张图”，划分 165 个基础网格，4 大片区，组建 110 多名社区网格巡查员队伍。围绕环境卫生、“六乱”、“五类车”等三大问题，重点对一村（穗花新村）、两路（礼岗路、晓园北路）、三个市场（德怡居服装批发集市、晓西碎布市场、细岗市场）周边等群众投诉热点区域开展网格化、精细化巡查。建立街道和社区两级“1+22”个城市环境网格化巡查微信群平台；整合“12345”、“12319”热线投诉平台和视频监控指挥平台，完善城市管理问题快速处理机制。至 2017 年 11 月，共处理“12319”城市管理投诉案件 1700 宗，办结率 100%。依法取缔乱摆卖 193 宗，占道经营 133 宗，拆除违法建设 1160 平方米，整治违规广告招牌 261 块。

持续加强整治德怡居服装市场、晓西碎布市场存在的环

境污染、交通堵塞、消防隐患问题，采取围院式管理的方式，投入大量人力物力，打出道路升级改造、视频建设、消防设施改造、商户划线经营等一系列“组合拳”，使“两个”市场及周边环境得到有效改善，获得周边居民的肯定和支持。同时，按照“禁止进入、只减不增”原则，大力引导扶持商户升级转型，逐步淘汰服装、布匹批发零售的低端行业，导入文化广告优势产业，优化集市环境秩序，提高特色产业竞争力。积极推动德怡居转型升级：一是街道物业率先转型升级，推动新产业载体建设；二是强化村社物业管理，在“三资”平台设立准入条件；三是摸清公房底数，加强与职能部门联系，对经营范围作出限制。

三、树立依法行政意识，巩固依法行政工作基础

（一）重视法制宣传

1. 开展“法律进社区”活动。开展法制讲座9场，内容包括交通安全法规讲解、工伤保险条例讲解、如何防范诈骗等等，贴近群众，内容详实，受到良好的社会效果。举办法律咨询集市活动共5场，派发宣传资料4000份，提供免费法律咨询145次。

2. 开展“法律进校园”活动。在学校开展普法宣传活动4次，内容包括假前法治安全教育课、禁毒宣传、座谈会等，工作人员任辖内10所学校校园法律顾问，并为学校审查相关合同共26份，为学校的日常管理和开展依法治校工作提供法律支持。

3. 全街出版法制宣传栏92期，在信息时报社区版—昌

岗纪事出版“欧所讲法”栏目 10 期。司法所坚持“欧所讲法”普法品牌，送法进千家万户，社区宣传结合当前法律热点，为群众普及最新法律知识。

（二）开展法律服务活动

1. 坚持落实“一社区一法律顾问”制度。昌岗街各社区签订了新一年的社区法律顾问协议，目前全街共有 12 名律师分别担任 22 个社区居委会的法律顾问；同时在昌岗街政务中心设立了定时定点的法律咨询窗口，由社区律师轮流坐班，为群众免费解答疑问，受到群众一致好评。社区法律顾问根据区司法局的部署和街道普法工作的实际，在社区举办交通安全、解读《工伤保险》条例等主题法制讲座 27 期，讲座涉及面广，内容充实，有针对性，收到良好的效果；

2. 为街道、联系经济联合社提供法律支持，为街道联星经济联社及各经济社修改各类合同 19 份，提供法律意见 29 条，代理街道案件 1 宗。司法所积极助力街道工作，参与街道联社“两委”班子换届选举工作、五类车整治工作、创文工作、大走访工作等，向辖内居民发放宣传单、讲解法规并张贴海报。

四、加强廉政教育，构筑反腐倡廉法治防线

加大正风肃纪和腐败案件查办力度，我街排查线索 50 条，已立案 3 件 3 人次，结案 4 件 4 人次，开展谈话提醒 192 人次。持续做好“三重一大”（重大决策、重要人事任免、重大项目安排和大额度资金运作）的决策审核和财政投资评审，加强党员干部“八小时以外”活动的管理，各项制约权力运

行、保障清正廉洁的制度措施得到有效落实。2017年6月，续聘党风政风社会巡视员队伍，重点盯紧基层工作人员不作为、慢作为、乱作为等行为，推动全街干部持续改变作风，不断提升办事效能。把全面从严治党的工作向村居一级“最基层”延伸，在开展反腐倡廉教育、廉洁村居建设、查处村社干部违规违纪行为等方面，取得一定成效。加强廉洁文化宣传，选取辖内广州市纪委组织部党支部共建点海富花园社区作为试点，打造廉洁文化示范社区。

五、下一步工作重点

（一）加强依法行政宣传教育。一是加强对街道工作人员特别是领导干部的教育培训，促使街道工作人员特别是领导干部转变思想观念，正确认识和处理“人治”与“法治”的关系，牢固树立法律权威至上的观念。二是做好辖内居民群众的法制宣传教育，把过去的“单向灌输”为中心的“静态”普法转为“双向互动”为突破口的“动态”普法。

（二）切实加强法制队伍和行政执法队伍建设。一是严把“入口关”，要明确规定进入街道行政执法队伍的条件，在对外扩充招考街道法制队伍和行政队伍人员时适当扩大招录法学专业人员的比例。二是抓好对现有街道行政执法人员的思想教育和职业道德教育，使其牢固树立执法为民的意识，树立街道行政执法队伍良好的形象。

徒法不足以自行，徒善不足以为政。我们有理由相信，在区委区政府的正确领导和区依法治区领导小组办公室的指导下，街道党工委、办事处努力下，我街道全体人员严格

依法办事、身体力行，以身作则，我街道依法行政工作一定会达到新的高度，为依法治街打开新局面。